八上第四单元阅读训练

   《大自然的语言》

   立春过后，大地渐渐从沉睡中苏醒过来。冰雪融化，草木萌发，各种花次第开放。再过两个月，燕子翩然归来。不久，布谷鸟也来了。于是转入炎热的夏季，这是植物孕育果实的时期。到了秋天，果实成熟，植物的叶子渐渐变黄，在秋风中簌簌地落下来。北雁南飞，活跃在田间草际的昆虫也都 。到处呈现一片衰草连天的景象，准备迎接风雪载途的寒冬。在地球上温带和亚热带区域里，年年如是，周而复始。 

   几千年来，劳动人民注意了草木荣枯、候鸟去来等自然现象同气候的关系，据以安排农事。杏花开了，就好像大自然在传语要赶快耕地；桃花开了，又好像在暗示要赶快种谷子。布谷鸟开始唱歌，劳动人民懂得它在唱什么：“阿公阿婆，割麦插禾。”这样看来，花香鸟语，草长莺飞，都是大自然的语言。 

   这些自然现象，我国古代劳动人民称它为物候。物候知识在我国起源很早。古代流传下来的许多农谚就包含了丰富的物候知识。到了近代，利用物候知识来研究农业生产，已经发展为一门科学，就是物候学。物候学记录植物的生长荣枯，动物的养育往来，如桃花开、燕子来等自然现象，从而了解随着时节推移的气候变化和这种变化对动植物的影响

   1、选文的作者是 、 家竺可桢。

   2、将文中的横线填上原词，并解释该词在文中的意思。

   3、去掉“温带和亚热带区域里”这几个词语行不行，为什么？

   4、第二段文字中有三处运用了拟人的修辞方法，表示拟人的三个词语分别是 、 、 。

   5、这三段文字说明的对象是（ ）

   A、物候现象；B、气候变化；C、物候规律；D、四季景色变化。

   6、从文中的介绍来看，大自然的语言是什么？

   答：

   7、结合第三段的内容，用自己的话给“物候学”下个定义。

   参考答案：1、气象学、地理学家 2、销声匿迹：这里指无声无息，无影无踪了。3、不行，因为这些现象只限于“地球上温带和亚热带区域里”，在地球的其它地方，比如寒带和热带就不是这样，所以不能去掉。4、传语、暗示和唱歌。5、A 6、是花香鸟语，草长莺飞。

   7、利用物候知识来研究农业生产的一门科学叫物候学。

   《奇妙的克隆》

   克隆技术会给人类带来极大的好处。例如，英国PPL公司已培育出羊奶中含有治疗肺气肿的a-I抗胰蛋白酶的母羊。这种羊奶的售价是6000美元一升。一只母羊就好比一座制药厂。用什么办法能最有效、最方便地使这种羊扩大繁殖呢？最好的办法就是克隆。同样，荷兰PHP公司培育出能分泌人乳铁蛋白的牛，以色列LAS公司育成了能生产血清白蛋白的羊。这些高附加值的牲畜如何有效地繁殖？答案当然还是克隆。

   母马配公驴可以得到杂种优势特别强的动物——骡，然而骡不能繁殖后代，那么，优良的骡如何扩大繁殖？最好的办法也是克隆。我国的大熊猫是国宝，但自然交配成功率低，因此已濒临绝种。如何挽救这类珍稀动物？克隆为人类提供了切实可行的途径。

   除此之外，克隆动物对于研究癌生物学、研究免疫学、研究人的寿命等都有不可低估的作用。

   不可否认，克隆绵羊的问世也引起了许多人对克隆人的兴趣。例如，有人在考虑，是否可用自己的细胞克隆成一个胚胎，在其成形前就冰冻起来。在将来的某一天，自身的某个器官出了问题时，就可从胚胎中取出这个器官进行培养，然后替换自己病变的器官。这也就是用克隆法为人类自身提供“配件”。

   有关克隆人的讨论提醒人们，科技进步是一首悲喜交集的进行曲。科技越发展，对社会的渗透越广泛深入，就越有可能引起许多有关的伦理、道德和法律等问题。我想用诺贝尔奖获得者、著名分子生物学家J．D•沃森的话来结束本文：“可以期待，许多生物学家，特别是那些从事无性繁殖研究的科学家，将会严肃地考虑它的含义，并展开科学讨论，用以教育世界人民。”

   1、这是一篇 说明文，作者是 。

   2、能说说什么是克隆吗？

   答：

   3、克隆技术在哪些方面造福人类？试根据文章内容概括。

   4、“伦理”，指人与人相处的各种道德准则。文中说，克隆人可能产生伦理上的问题，你认为可能产生一些怎样的伦理问题？

   5、最后一段中加粗词“它”所指代的内容是（ ）

   A．许多生物学家 B．从事无性繁殖研究的科学家

   C．无性繁殖 D．从事无性繁殖研究

   6、在介绍克隆技术造福人类时，主要运用的说明方法是什么？有什么作用？

   参考答案：1、科普 谈家桢 2、克隆是指靠生物自身的一分为二或自身的一小部分的扩大来繁衍后代或从一个祖先经过无性繁殖而培育出具有的相同遗传性状的一群个体3、（1）克隆特种乳羊乳牛，为人类健康服务；（2）克隆杂种优势特别的动物——骡，为人类服务；（3）克隆熊猫等，挽救珍稀动物；（4）克隆动物还有利于癌生物学、免疫学、人的寿命等方面的研究。（5）克隆人体器官，为人类自身提供“配件”。4、比如，克隆人的身份难以确定，家庭角色难以确定，克隆人到底属不属于“人类”等等。5、D 6、举例子，让读者能清楚地知道克隆技术到底用于哪些方面，这样就增强了可信度，文章有点有面，显得血肉丰满。

   《阿西莫夫短文两篇》

   《恐龙无处不在》

   不同科学领域之间是紧密相连的。在一个科学领域的新发现肯定会对其他领域产生影响。 

   例如，在1986年1月，阿根廷南极研究所宣布在詹姆斯罗斯岛发现了一些化石骨骼。该岛是稍微离开南极海岸的一小片冰冻陆地，非常接近南美的南端。这些骨头毫无疑问属于鸟臀目恐龙。 

   在地球的其他大陆上也都发现有恐龙化石。这些古老的爬行动物在南极的出现，说明恐龙确实遍布于世界各地。 

   如果把这个发现与南极大陆联系起来，这比仅考虑恐龙来说要重要得多。恐龙如何能在南极地区生存呢?恐龙实际上并不适应寒冷的气候，但1986年在南极确实发现了这种古老的两栖动物的化石。 

   恐龙不可能在每一块大陆上独立生存，那么它们是如何越过大洋到另一个大陆上去的呢? 

   这一问题的答案是：是大陆在漂移而不是恐龙自己在迁移。几十年前，人们发现地壳是由一些紧密拼合在一起但又在缓慢运动的大板块构成的。一些板块被拉开，而另一些则挤压在一起，一个板块也许会缓慢地向另一板块下面俯冲。“板块构造”理论很快为地质界几乎所有的问题提供了答案，如火山、地震、岛屿链、海洋深渊等等，这些在以前一直是不解之谜。

   1、阿西莫夫是美国著名 和 家。

   2、第一段中“不同科学领域之间是紧密相连的”，选文涉及的是哪两个领域？

   3、第三、四段得出的论断分别是什么？

   4、画线句子运用了何种说明方法？

   5、恐龙不适合在南极生存，那么从南极发现恐龙化石，可以得出一个什么重要论断？

   参考答案：1、科普作家和科学幻想小说家 2、地质学和生物学。3、恐龙遍布于世界各地；恐龙不适合在南极生存。4、举例子。5、是大陆在漂移而不是恐龙自己在迁移。地壳是由一些紧密拼合在一起但又在缓慢运动的大板块构成的。

   《被压扁的沙子》

   目前存在两种对立的理论，即“撞击说”和“火山说”。

   ……科学家们一直都在努力寻找证据来验证这两种理论。

   1961年一位名叫S．M．斯季绍夫的前苏联科学家发现，如果二氧化硅（即非常纯的沙子）处于超高压的状态，那么它的原子相距很近，从而变得极为致密。一立方英寸被压扁的沙子比一立方英寸普通的沙子要重得多。这种被压扁的沙子因此被称为“斯石英”。

   斯石英并不十分稳定，原子之间靠得太近以至于它们又出现相互排斥的趋势，最后又变为普通沙子。然而，由于原子之间结合得极为致密，所以这种反弹变化进行得非常缓慢，从而使斯石英可保持数百万年。

   金刚石的形成与此相同。金刚石中的碳原子被挤压得异常紧密，它们同样存在一个向外扩散并且恢复为普通碳的趋势。在通常条件下，这也需要数百万年。

   如果你把温度升得足够高，就可使这种变化加快。增温可以增加原子的能量，使它们之间能够相互分离，返回到原始状态。因此，如果在850℃的温度下把斯石英加热30分钟，它将变为普通沙子。

   斯石英可以在实验室制造，但它们在自然界存在吗?是的。然而它们只出现在沙子被强烈挤压的地方。

   例如，在一些地方已经发现了斯石英，而且有证据显示这些地区曾经受到巨大陨石的撞击。撞击所产生的巨大压力形成了斯石英。另外，在进行过原子弹爆炸实验的场地也发现了斯石英，它是由膨胀火球的巨大压力形成的。

   似乎可以肯定地说，斯石英也应该出现在压力极高的地壳深处。在这种情况下，它可通过火山喷发被携带到地表。然而，喷发温度极高，岩石会被熔化，所以任何由火山携带而来的斯石英都被转化为普通的二氧化硅。事实上，在火山活动地区至今没有发现过斯石英。

   那么，你可能会说在斯石英出现的地方肯定发生过撞击，而且肯定没有发生过火山活动。

   亚里桑那大学的J．F．麦克霍恩和几位合作者研究了新墨西哥州拉顿地区的岩层。岩层的年龄为6500万年，因此可以追溯到恐龙灭绝的年代。

   他们在1989年3月1日宣布，利用测试固体物质中的原子排列的现代技术，即核磁共振和X光衍射，他们确实检测到了在斯石英中存在的一种原子排列。

   这种情况显示，在6500万年以前曾有一次巨大的撞击并形成了数吨重的斯石英。这些斯石英在沉降之前曾被溅起到平流层中。那么，造成恐龙灭绝的原因不是火山活动，而应该是撞击。

   1．这种被压扁的沙子因此被称为“斯石英”。简要谈谈“斯石英”的特点。

   斯石英是二氧化硅处于超高压时的状态，它非常致密，但在高温下会恢复原状。

   2、事实上，在火山活动地区至今没有发现过斯石英。为什么在那里没有发现过斯石英?

   火山喷发时极高的温度使斯石英很快转化为普通的二氧化硅。

   3、用自己的话说说“斯石英”与“撞击说”之间的关系。

   ①撞击地表产生高压使二氧化硅形成斯石英；②撞击岩层的年代恰是恐龙灭绝的年代。

   参考答案1、斯石英是二氧化硅处于超高压时的状态，它非常致密，但在高温下会恢复原状。

   2、火山喷发时极高的温度使斯石英很快转化为普通的二氧化硅。3、要点：①撞击地表产生高压使二氧化硅形成斯石英；②撞击岩层的年代恰是恐龙灭绝的年代。

   《生物入侵者》

   如果一个物种在新的生存环境中不受同类的食物竞争以及天敌伤害等诸多因素制约，它很可能会无节制地繁衍。1988年，几只原本生活在欧洲大陆的斑贝(一种类似河蚌的软体动物)被一艘货船带到北美大陆。当时，这些混杂在仓底货物中的“偷渡者”并没有引起当地人的注意，它们被随便丢弃在五大湖附近的水域中。然而令人始料不及的是，这里竟成了斑贝的“天堂”。由于没有天敌的制约，斑贝的数量便急剧增加，五大湖内的疏水管道几乎全被它们“占领”了。到目前为止，人们为了清理和更换管道已耗资数十亿美元。来自亚洲的天牛和南美的红蚂蚁是另外两种困扰美国人的“入侵者”，前者疯狂破坏芝加哥和纽约的树木，后者则专门叮咬人畜，传播疾病。 

   “生物入侵者”在给人类造成难以估量的经济损失的同时，也对被入侵地的其他物种以及物种的多样性构成极大威胁。二战期间，棕树蛇随一艘军用货船落户关岛，这种栖息在树上的爬行动物专门捕食鸟类，偷袭鸟巢，吞食鸟蛋。从二战至今，关岛本地的11种鸟类中已有9种被棕树蛇赶尽杀绝，仅存的两种鸟类的数量也在与日俱减，随时有绝种的危险。一些生物学家在乘坐由关岛飞往夏威夷的飞机上曾先后6次看到棕树蛇的身影。他们警告说，夏威夷岛上没有任何可以扼制棕树蛇繁衍的天敌，一旦棕树蛇在夏威夷安家落户，该岛的鸟类将在劫难逃。 

   许多生物学家和生态学家将“生物入侵者”的增多归咎于日益繁荣的国际贸易，事实上许多“生物入侵者”正是搭乘跨国贸易的“便车”达到“偷渡”目的的。以目前全球新鲜水果和蔬菜贸易为例，许多昆虫和昆虫的卵附着在这些货物上，其中包括危害性极大的害虫，如地中海果蝇等。尽管各国海关动植物检疫中心对这些害虫严加防范，但由于进出口货物数量极大，很难保证没有漏网之“虫”。此外，跨国宠物贸易也为“生物入侵者”提供了方便。近年来，由于引进五彩斑斓的观赏鱼而给某些地区带来霍乱病源的消息时常见诸报端。一些产自他乡的宠物，如蛇、蜥蜴、山猫等，往往会因主人的疏忽或被遗弃而逃出藩篱，啸聚山林，为害一方。 

   一些生物学家们指出，一旦某种“生物入侵者”在新的环境中站稳脚跟并大规模繁衍，其数量将很难控制。即使在科学技术高度发达的今天，面对那些适应能力和繁殖能力极强的动植物，人们仍将束手无策。

   1、第一段中加括号的作用是： 

   2、如何理解“这里竟成了斑贝的‘天堂’”一句中的“竟”字，它起到了什么作用？

   3．第一段中为什么在形成“生物入侵者”的过程中，强调“不受同类食物竞争”和“不受天敌伤害”这两个条件呢？

   4．第一段中用两处事例来说明其危害，请说说作者在材料安排上有什么不同。

   5、文段中运用了列数字、举例子、打比方等说明方法，试举例说明。 

   6．分析文中画线句子的作用 

   7．“到目前为止，人们为了清理和更换管道已耗资数十亿元”中加点词能否删去？为什么？

   8、结合语境，解释文中加点的词语。（2分）

   （1）归咎：

   （2）束手无策：

   9、在人类文明的早期，为什么不会造成生态系统的严重失衡？（2分）

   10、“生物入侵者”带来的不良后果有： 

   11、根据文章内容，结合自己的理解，请给“生物入侵者”下个定义。（2分）

   12、你认为这篇文章的说明语言有何特点？请举例说明。

   参考答案：1、补充说明 2、“竟”是出乎意料的意思。表示由于人们的疏忽，几只斑贝的数量急剧增长，几乎“占领”了五大湖内的全部疏水管道，这是人们始料未及的。4、作者在这两处事例的安排上注意了详略处理。第一个“斑贝”事例说明得较为详细，其中运用了“几只”与“数十亿美元”进行对比，说明其危害之大；第二个“天牛和红蚂蚁”事例，说明得较为简略，主要说明了它的危害。5、列数字：从二战至今，关岛本地的11种鸟类中已有9种被棕树蛇赶尽杀绝，仅存的两种鸟类的数量也在与日俱减，随时有绝种的危险。举例子：1988年，几只原本生活在欧洲大陆的斑贝(一种类似河蚌的软体动物)被一艘货船带到北美大陆。打比方：当时，这些混杂在仓底货物中的“偷渡者”并没有引起当地人的注意，它们被随便丢弃在五大湖附近的水域中。6、承上启下（或过渡作用）7、不能删。如删去，说明人们为清理和更换管道只用十亿元，与实际不符，反之，更能体现说明文语言的准确性。

   8、归罪 比喻没有办法 9、因为在人类文明的早期，时间空间跨度都非常有限，人为干预很少，大规模的物种迁移难以形成，因此不会造成生态系统的严重失衡。10、造成经济损失 威胁生物物种 11、“生物入侵者”是指原来生活在某地区的、通过非自然途径转移到新的生态环境中的生物物种。1、（1）生动形象 （2）准确；举例略 

   《落日的幻觉》

   其实，日落的景象和日出同样壮观、绮丽，而且神秘、迷人。如果有机会观日落，它会使你神往：太阳静静地躺在西方地平线上，变得如此之大，颜色是那样深黄、殷红；它缓缓坠落，接近地平线时竟缩身变扁。若天空有云，你会看见灿烂的晚霞；全天无云，不要忘记回头，你会发现背后的天空中现出神秘的蓝色暗弧，暗弧外面还锻有明显的亮弧。而在暗弧和亮弧上升的同时，西方天空还会出现迷人的紫光，随着太阳的坠落，紫光下移，接近地平线时才消失，可惜这种美丽的紫光并不多见。

   日落确实很美，色彩绚丽，变化多端。可是观赏者不会想到吧，这些奇异景象竟然大都是幻觉，夕阳本身没有任何变化。

   天文学家早就发现，地球大气会使光线散射。1871年，英国科学家端利证明，短波光的散射比长波光要强得多，所以，阳光中的短波光——紫色光被大气层中微小尘埃和空气分子散射要比长波光——红色光强10倍以上（这首先可以解释为什么天空总是蔚蓝色的）。由于日落日出的时候，阳光所穿透的大气层增厚，而黄、红色光穿透能力最大，所以此时太阳看起来深黄、殷红。一般地讲，黄昏时空气中的烟尘要比清晨多，因此，落日颜色又不同于旭日。

   由于地球表面和大气层都是弯曲的，接近地平线的太阳的光线穿过大气层时，其距离远大于高层，所以进入底层的光线迅速衰减，再加上太阳沉入地平线后所造成的地球影子，就呈现出天空中蓝灰色的暗弧；而高层大气密度小，光散射弱，就产生了暗弧上的亮弧。这种奇妙的大气光学现象随着太阳的下落而升向天顶，随着黑暗的降临而消失。至于美丽的紫光，是因为人眼的叠合效应，使通过大气尘埃的红色光与高层大气中较纯空气的蓝色散射光叠合而产生的。

   1、日落的景象可以用哪些词语来形容？第一段具体写了日落时哪几种壮观的景象？

   2、第一段主要运用 的表达方式，这样写的好处是 。

   3、第二段在结构上属于 ，在内容上起着 的作用。

   4、第三段画线的句子运用了什么说明方法？这样写的好处是什么？

   5、第四段中画线的“这种奇妙的大气光学现象”指的是什么？

   “由于……亮弧”(第四段开头部分)。

   6、比较：体会每组两个语句的表达效果有什么不同。

   （1）人们都喜爱观赏日出，无不赞叹太阳升起时的壮观景象。

   人们都喜爱观赏日出，都赞叹太阳升起时的壮观景象。

   分析：

   （2）可惜这种美丽的紫光并不多见。

   但这种美丽的紫光并不多见。

   分析：

   参考答案：1、日落的景象可以用“壮观”、“绮丽”、“神秘”、“迷人”几个次来形容。文中具体写了这样几种景象：太阳变大，颜色深黄、殷红；太阳接近地平线时竟缩身变扁；灿烂的晚霞；神秘的蓝灰色暗弧和暗弧外面的亮弧，并伴有迷人的紫光。2、描写生动、形象，使文章文学性更强 3、 过渡句 承上启下 4、作比较。 鲜明有效地说明了短波光散射比长波光强。5、“由于……亮弧”(第四段开头部分) 6、原文用双重否定句式，表达肯定的意思。起强调的作用，强调人们对日出的喜爱。用“可惜”，比用“但”要有感情，更能表现出对美景的依恋，使文章富有情趣。
